

烟台日报社主管主办 国内统一刊号CN 37-0073 总第6042期
今晨6点编辑部出版 2025.12.1 星期一 农历十月十二

教育部教师队伍建设专家指导委员会成立

记者11月27日从教育部获悉,教育部教师队伍建设专家指导委员会正式成立。

据悉,专委会将为强教强师积极建言献策,提供理论指导、政策咨询、实践指引;把战略要求、基层经验、社会期盼结合起来,为制定教育“十五五”规划提供有力支撑;对教师队伍建设改革的重要政策、重大改革、重大项目等进行研究论证、评议审议,提出咨询意见;围绕贯彻落实党中央关于教师队伍建设的决策部署,进行动态监测、过程指导、阶段评估、结果评价,为推进政策举措落地见效提供有力支撑。

据新华社

当AI走进课堂 教育如何“智”变

“快看,我的机器人会跳舞了。”在天津市第十九中学人工智能实验室里,一声清脆的欢呼瞬间点燃了全班的热情。学生们化身“指挥官”,通过智能平板向机器人发出指令,实验室顷刻变为充满未来感的“机器人舞池”。从今年秋季新学期开始,天津市以高质量建设基础教育综合改革国家实验区为契机,在全国率先实现中小学人工智能相关课程全覆盖。从小学一年级到高中二年级,人工智能培育从实验室的新奇体验,系统化地浸润到全市中小学的日常课堂。

1 课堂焕新 AI成为亲密“学伴”



天津市一学校学生在AI未来体验中心体验VR设备。

教师的教学方式。

在天津市和平区新华南路小学的课堂上,四年级二班学生李泓萱兴奋地展示了她的AI学伴“小飞”:“在英语课上,‘小飞’能实时纠正我的发音;数学课上,它会与我们进行思维对战,验证我们的解题思路;就连写作文时,它也能帮我拓展创意,启发我们写作的角度。”

从“被动接受”到“主动探索”,通过与AI虚拟学伴的深度互动,学生不仅了

解了AI技术原理,更学会了如何与AI协作学习。

“这种‘教师引导+AI辅助+学生主体’的三元协同课堂模式,最大特点是实现了精准教学。”新华南路小学四年级班主任刘老师表示,“AI学伴能实时记录每个学生的学习轨迹,教师可以据此调整教学策略和教学内容,形成‘教师宏观把控—AI个性支持—学生自主成长’的良性循环。”

2 体系筑基 一场持续推进的教育接力

中小学通过人工智能通识教育要达成什么培养目标?天津市教委印发的《加强中小学人工智能教育的实施意见》明确,小学低年级段侧重感知和体验人工智能技术,小学高年级段和初中阶段侧重理解和应用人工智能技术,高中阶段侧重项目创作和前沿应用。

天津市和平区岳阳道小学一间教室里,6个小组的同学围坐在一起,正在上一节别开生面的数学课。一位同学正在和AI互动:“我是三年级学生,为什么2月有时28天,有时29天?”老师则在各组间驻足,不时提醒同学们可以继续向AI追问,并传授提问的方法和技巧。

这样的场景,源于近年来学校将人工智能课程与小学数学的深度融合。学校提前为学生开设了AI入门

课,重点教授“会提问、会分析、会思考”的AI使用方法。“如今,学生不再是被动记忆,而是能借助AI解释问题背后的科学逻辑。通过AI辅助,学生的推理意识等核心素养得到提升,也真正实现了从‘碎片化记忆’到‘结构化认知’的转变。”天津市岳阳道小学校长褚新红说道。

自人工智能教育实施以来,天津市和平区经过多年探索,培育了一支涵盖多学科、多学段的专家型教师队伍,推动人工智能通识教育在全区中小学100%覆盖。

天津市教委制定印发了《关于加强中小学人工智能教育的实施意见》,研制了《中小学人工智能课程纲要》和教学指南,明确人工智能教育的总体



3 瞄准未来 引导学生规范使用AI



北京市一小学人工智能公开课上,学生通过自己编写的程序向机器人发指令。

当AI成为无所不能的“超级学伴”,隐忧也随之浮现。看似高效的学习可能掩盖学生思维的惰性,如何引导学生驾驭技术而非被技术支配,成为AI教育必须回答的命题。

在天津市实验中学,一堂题为“人机互启智笔生花”的写作课上,老师以提问开场:“同学们,寒假用AI写过作文的请举手。”教室里齐刷刷举起一片手臂。“感觉怎么样?”回应声此起彼伏:“快,但有点空。”“逻辑好,但没温度。”

学生的真实反馈,精准触及了AI应用的痛点——效率与深度的矛盾。

当AI已经深入方方面面,如何引导学生用好这个“聪明的工具”呢?在老师的引导下,学生们向不同AI工具精准发问,将AI变成“思维发散器”。大家用黑笔在稿纸上勾勒自己的思路,再用红笔标注AI的建议。红与黑的对比,正是学生主体思维与AI辅助建议的深度博弈,也让学生的写作认知通过AI得到锤炼。

课堂上,老师巧妙结合人机互动引导学生深悟写作本质、重视自主构思,在此基础上,进一步教学生“合理借AI优化写作”,通过“先原创—再借助—后优化”的流程,杜绝直接复制AI内容的滥用行为。

“在日常教学中,我们将‘AI规范使用’理念融入各学科的课堂,助力学生在实践中理解AI的工具属性,并专门开设人工智能通识课程,在课程中同步渗透AI规范使用的相关要求。”天津市实验中学校长刘晓婷说道。

“天津市在中小学人工智能教育方面的实践,为全国提供了可借鉴的样本。从顶层设计到具体实施,形成了完整的政策链条和支撑体系。”北京航空航天大学教授熊璋说,“人工智能教育应该瞄准未来人才的需求,支撑青少年的全面发展,并且它绝非单纯的技术传授,而是支撑青少年应对未来挑战、实现长远发展的素质教育。所以在人工智能教育方面,我们应侧重对青少年面向未来的科学潜质的培养。”

据《光明日报》

